
Il- 2590 der Beilagen zu den Slcno',;r,lr}!l;;chrn Protokollen des Nationalrates 
"" . . ._."".~ .......... _ ........ _" ....... -.... -.~ 

DER BUNDESMINISTER 
FOR BAUTEN UND TECHNIK 

Zl.10.101/48-1/1/77 

Parlamentarische Anfrage Nr.1189 
der Abg.Kraft und Gen.betr.Ausbau 
der 1n~~eisautob&qn A 8 Suben-Ried, 
Vorfina."1zierung. 

An den 

XIV. GC3ctzgcbungspcriode 

Herrn Präsidenten des Nationalrates 
Anton Ben y a 

Parlament 
1010 Wie n 

Wien,am 4. Juli 1977 

,f/601AB 

1977 "07- 0 4 
zu '(1891J 

Auf die Anfrage Nr.1189, welche die Abgeordneten-Kraft und Genossen 

am 12.5.1977, betreffend Ausbau- der 1nn1a'eisautobahn A 8 Suben-Ried, Vor­
fina."1zierung an mich gerichtet haben, beehre ich mich folgendes mitzuteilen: 

Zu 1:) 

Die Innkreis Autobahn ist nur mit den Abschnitten Suben (2 km .) U-Yld. 

Meggenhofen - Knoten Wels ( 15,9 km ) in der Stufe 1 der Dringlichkeitsreihung 

1975 gereiht. Die übrige Strecke der 1nnkreis Autobahn ( 57,7 km oder 76,3 % 
. der Gesanitlänge ) ist mit Stufe 2 bewertet. 

Die Dringlichkeitsreihung 1975 hat weiterhin GÜltigkeit. Mit den .t\.rbeiten 
fü.r die Dringlichkeitsreihung 1980, die die Entwickll.LYJgen im Bereich der demo­

grapr..ischen, verkehrlichen und wirtschaftlichen Strukturen berücksichtigen soll, 

ist begonnen woruen. 

Zu 2:) 

Sei tens des Bundesministeriurns für Bauten l.LYld Technik wird dafür vorge­

sorgt werden, daß bis zur Inbetrieb~ der Autobahn auf deutschem Gebiet 

jedenfalls die Inrbrücke Suben mit einem provisorischen Anschluß an das be­

stehende Bundesstraßennetz fertiggestellt wird. 
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FUr die WeiterleitW:-lg des Verkehrs in Hichtul'1g l'lels bietet sich, 

soferne bis dahin nicht ".veitere Strecken der Irr..kreis Autobahn zur Ver-

fü~ü.r;g stehen, als überg3ngslösu.ng die voll ausgebaute Ir.nviertler Straße 

B 13·7 an. Es kön.lJ.te mit einer k:u.:rzen Ve:cbindungsstr~'3ße der J\nschlUl?J ab der 

Autobahn bei Suben erreicht werden. Nach Ausbau der Lj'mfar..r'J.ng Schärding 

(Bauvorhaben Rainding 11 u.'1d III ) ergibt sich au&:;rdem ein Anschluß von 

der Innbrücke bei Schärding und dalTIit von der deutschen Autobahll. 

Die Innkreis Autobarn wird zusammen mit der· P"jhrn Auteba..1m eine leistungs­

fähigs Nord:vlest-Südost Verbindung für den europäischen Tra..'lsitverkehr bilden. 

Lrn Finblick a:lf diese Inanspruchn3.;.~ erscheint es dur·Jhaus vertretbar, daß 

der ausländische Verkehr ej~'1en Beitrag zu den Kosten des Baues dieser St~ecke 

leistet. Es sind in diesem Sinne einerseits Verhandlu.YJgen m.i.t den Europäischen 

Geme~1schaften über eine Finanzierungsbeteili~mg aufgenommen worden,&idererseits 

laufen Überlegungen über eine Straßengüterbeföluerungsabgabe, aus deren Erlös 

der Ausbau der rrransitstrecken gefördert werden könnte. Das Bundesministeriurn 

ff.ir Bauten u,'1d Technik ist bestrebt, den Bau der Innkreis Autobahn im Rahmen 

der Gesamtstrecke In..'1..l{r·eis-P'jlJrn Autobahn möglichst auf Grundlage der vorar.ge·· 

führten Finanzierungsmöglichl{eiten sicherzustellen. 

Zu 3:) 

Die vom Land Oberösterreich vorgeschlagene Vorfinanzierung sieht den 

1'Jeiterbau der Irll'JG'eis Autobahn von Suben nach Hied/Ill.l1.kreis vor. Von dort mUßte 

der-' Verkehr ebenf'al1s über BundesstraJ~n, und Z\;Jar über die InnviertlerStraße, 

Abzweigung Stritzing, B137a und die Innviertler Ersatzstraße B 309 in RiChtung 

Wels weitergeführt werden. Der Vorschlag des La~des stellt eine durchaus be­

grr'Jßenswerte Im tiati ve felr die Lösung der Finanzierungsfrage dar, im Hinblick 

aüf die vorangeführten Be"strebungen, für die Finanzierung einen Beitrag der 

ausländischen StraP.ßnbenützer zu erreichen, seIlte er jedoch wegen der Kosten 

für Blmd lmd Land r.ach derzeitiger Lage nur in zweiter Linie in Betracht ge­

zogen werden. Daneben bestehen auch budgetrr.äßige SChwierigkeiten, da das Ge­

samt·ausmaß für Vorfinanzierungen nicht unbeschränkt ausgeweitet werden kann 

lilid in OberösteY'l"'eich bereits zwei Vorfinanzierungen fen (Linzer Autobahn 

und ~1ühlkreis Autobahn). 
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